

21台“救命神器”亮相公共场所

稍微学学，就能用它抢救心梗病人

□记者 孙美星 实习生 吕玉敏
通讯员 张志平

这是电话亭？还是消防栓？除颤器究竟是个什么东西？昨天下午，一台红色的立柜式自动体外除颤器在宁波地铁鼓楼站内安装，不少路过市民都觉得很稀奇。

近日34岁天涯副主编在北京地铁猝死，引发众多网友对为何地铁站没有“救命神器”AED的追问。从昨日开始，市红十字会将首批21台AED(自动体外除颤器)在宁波火车站、机场、地铁站等处安装上岗。急诊业内人士认为，要让救命神器发挥最大的作用，还要让更多的人会用、敢用AED。



地铁鼓楼站装上电子除颤器。 刘波 摄

地铁鼓楼站 安装上6台除颤器

火车站、机场、市行政服务中心也相继安装

昨天下午，宁波地铁鼓楼站一楼进口安检口旁的柱子边，多了一个红色的大柜子，高1.5米左右，柜子上“AED自动体外除颤器”几个字格外醒目。柜子正面有巨大的心电标识，下方还有急救使用提示，在柜身一侧有一个应急锤。

“这是电话亭还是消防栓？”看到工作人员正在安装AED，不少路过的市民好奇地停下脚步。记者随意采访了多位乘客，发现大多数人都不知道这是个什么仪器。只有一位宁波大学的李同学依稀知道，这应该是用来急救的设备：“我看到除颤器两个字，就想到电视里看到医生拿着两个家伙在病人身上放电急救，这是不是和医院里一样的东西？”

自动体外除颤仪，简称AED，是用于抢救快速性心律失常所致心源性猝死的常用设备，是心脏性猝死现场救生的“救命神器”。

昨天起，首批21台AED陆续安装在我市的公共场所，其中包括铁路宁波站6台、鼓楼地铁站6台、宁波栎社机场6台、市行政服务中心3台。在地铁鼓楼站的6台AED，分布于一楼站台售票机旁、一楼站台车控室外、1号和2号线站台墙面等处，有的是立柜式，有的是壁挂式的。

据了解，为了防止这个“救命神器”被滥用或盗用，放AED的柜子或箱子平时都是上锁的，遇到需要使用的紧急情况，可以用一旁的应急锤把柜子表面的玻璃敲开后，取出AED使用。

公共场所的除颤器都是傻瓜式，不是专业人员也能使用

昨天，在地铁安装AED的同时，在宁波地铁鼓楼站的一间会议室里，宁波红十字会还组织了对AED使用技能的培训，参加培训的主要的是地铁工作人员和热心市民。

AED主要针对突然倒地、没意识也没有呼吸的患者。如果遇到这样的患者，在给他进行人工呼吸和胸外按压的同时，一边要快速地把AED取过来。如果AED到了患

者身边，首先要进行AED处理，再继续其他的急救程序。”AED培训老师凌发罡介绍，柜式和壁挂式的AED仪器都是一样大小的，外形类似一个电话机。这种AED和医院里使用的不一样，安装在公共场所的都是傻瓜式的，工作人员打开机器后，只要根据提示语音操作，把两个电极片黏贴在患者身上正确的位置就可以了。

很多人担心，并不是所

有的突然倒地的人都适合进行除颤治疗，而且使用的人又常常不是专业的医护人员，假如是不适用AED抢救的患者，错误地用上了AED，会产生严重后果？

“这种仪器可以自动检测和识别患者的身体状况，对于不需要除颤的正常人，或是不适用除颤治疗的患者，机器都会辨识。而对于需要除颤的患者，一次除颤后，

机器会继续监测，如果条件适合会自动进行二次除颤治疗。”宁波市红十字会应急救护培训讲师戴远波介绍，使用AED有几个注意事项，首先在仪器对患者进行诊断和除颤的时候，身边的人都不能接触患者，以防止触电。此外，两个贴在患者身上的电极片需要紧密贴合患者的皮肤，如果皮肤上有水要擦干，如果胸毛太多要剃除，还要避开胸口的伤口等。

首批除颤器来自社会捐赠，未来将有更多出现在公共场所

对宁波人来说还比较陌生的AED，其实在一些发达国家已经成为公共场所的标配。凌发罡介绍，在日本AED的数量每10万人有234台，美国每10万人有199台，而在中国目前每10万人只有不到1台。

近年来，在全国各地公共场所心源性猝死的情况时有发生。猝死的主要表现为心跳骤停和呼吸停止。这种心源性猝死占心血管病死亡总数的50%以上，全球每年发生心源性猝死约300万例，我国约55万例。心源性猝死发病率、进展快、病情凶险，而且80%病例发生在医院以外，抢救困难，死亡率高。有数据

表明，心源性猝死抢救成功率，美国约5%，欧洲约1%，我国小于1%，我国与西方发达国家相比，存在着较大差距。

据统计，在对于突然倒地没有意识、没有呼吸的患者的急救当中，如果使用了AED，比单纯采用人工呼吸和胸外心脏按压的患者相比，能提高45%—57%挽救成功率。心脏骤停，4分钟内是挽救生命的黄金时间。如果早一分钟使用AED，可以提高挽救成功率7%—10%。在公共场所配置除颤仪器，可以极大地提升心脏性猝死复活的概率。从生命救治的角度，AED和心肺复苏如能在全国范围逐渐普及，将每年减少

超过10万人次的心脏猝死死亡事故。从经济角度看，如果我国AED和救护培训普及程度能够达到相应水准，可每年为国家节省大约600多亿元的因工死亡赔偿金。

一台AED价格约在2—4万元。截至目前，我国已有北京、上海、重庆、天津、沈阳、杭州、哈尔滨、海口、大连等城市在体育场馆和国际机场候机厅、地铁站等公共场所设置AED，但其总数不超过1000台，远远不能满足每年数十万起心脏猝死事故的救护需求。

记者从市红十字会了解到，昨天起陆续投入使用的21台AED来自社会捐赠。今年

“5·8”世界红十字日，市红十字会推出“AED救护普及项目”，并在红十字会“博爱甬城”APP上发起众筹，接受社会捐赠。目前，该项目首批接受宁波易中禾仙草园(宁波易中禾生物技术有限公司)、宁波旭日天成电子商务有限公司、宁波市居士林、爱姆森(香港)医疗发展有限公司(上海爱姆森生物科技有限公司)四家爱心机构的捐赠款物累计435160元。

据了解，未来还将有更多的AED投放在宁波的其他公共场所，包括交通枢纽、主要景区、敬老院等。市红十字会呼吁，希望有更多爱心企业参与到“AED救护普及项目”中，助力AED救护的普及工作。

中国积分制管理讲座通知

你听说过积分制管理吗？这套管理方法颠覆了传统的管理思维；员工为了挣积分，变成了为自己而劳动，为自己而付出；员工争着去加班，争着去干活，争着去做好事，争着去做文明人，争着去为公司着想。积分让吃亏是福变为现实，积分的名次又与各种福利挂钩，积分让员工付出有了原动力。这是一套能落地的管理方法。7月31日，积分制管理创始人、湖北群艺集团董事长李荣先生将莅临宁波，举办积分制管理专题讲座。



讲座时间：7月31日 8:30-18:00

讲座地点：宁波市海纳百川大酒店

李荣，湖北群艺集团董事长，积分制管理创始人。

2001年负责湖北群艺，2003年负责积分制管理，并开始试行。用积分调动员工的积极性、提升分值制度的执行力。用积分培养员工的责任感、用积分建立企业的企业文化。用积分打造公平公正主义。用积分留住人才、用积分建立优秀的管理团队、用积分激励管理中的各种问题。短短的几年时间，带来了公司的高速发展，资产扩大了20倍，效益增加了50倍，创造了行业神话。

2008年7月，系统化的“积分制管理”推向全国推广，目前已有多万家中小企业陆续使用。2012年，李荣先生被聘为中国管理科学研究院企业管理制度研究所副理事长。在第六届中国中小企业年会上，湖北群艺荣获“全国优秀中小企业先进单位、十佳人力资源管理创新奖”。

2014年，李荣先生被中国管理科学研究院授予“管理创新人物奖”。同时，该全新的经营模式已走出国门，并在马来西亚、新加坡和中国区中小企业中大力推广。

2015年4月，李荣先生在马来西亚吉隆坡出席“大中华国际企业管理论坛”上获得“国际企业总裁人物奖”殊荣。

2015年7月，李荣先生被评为“中国管理创新十大时代影响人物”。2015年8月，李荣先生在第八届中国管理科学大会上荣获“中国管理创新杰出人物”称号。2015年10月16日，李荣先生在马来西亚获得了“2015年百佳企业国际金奖”。

听课对象：企业董事长、总经理、单位法人代表
报名电话：400-684-8366 15872913237

凭本通知当日到现场免费换取价值1280元的入场券，100张免费门票，换完为止